

# 环境成本会计在煤炭销售企业的应用

何力达

(华阳新材料科技集团有限公司能源销售集团, 山西 阳泉, 045000)

## 一、引言

近几年,随着社会经济的快速发展,人民群众的生活质量得到了普遍的提升,基于此,人们对赖以生存的生态环境问题的重视度逐年提升。对与我国民生事业相关的煤炭企业来说,煤炭在实际的开采销售中也应提高对环境污染的重视。为此,煤炭销售企业要将环境成本会计在企业发展中的作用充分地发挥出来,通过环境成本会计在煤矿销售企业中的合理运用,将环境成本会计在煤炭销售企业应用过程中存在的问题凸显出来,再根据发现的问题,结合企业自身实际发展状况,制订针对性的解决方案。在此基础上,使煤炭销售企业在可以节约环境成本的同时,实现企业经济效益的最大化,以此为煤炭销售企业的可持续健康发展提供基础。

## 二、环境成本会计概括

在煤炭销售行业的发展当中,环境成本会计是指对资源消耗成本、环境破坏成本、环境管理成本、保护防护成本以及环境支出成本等进行的成本核算。目前,我国对环境成本主要划分了以下两个标准:一是在国家采用经济手段实施环境保护下,企业所产生的资金成本费用(如对污水治理费的征收等);二是为了达到政府环境保护标准,企业制订的环境标准(如污染物的排放标准和环境质量标准等)。以此为基础,常见的环境成本主要分为以下几类。①资源消耗成本,即企业、单位或个体在生产过程中对自然生态资源进行的污染治理的资金成本投入。从根本上来说,就是将资源产品生产过程中的自然资源通过货币的形式加以表达以及量化的过程。②预防成本,即为了防止环境被严重污染,企业购买相关环保设备和检测设备等产生的成本费用。③污染治理成本,即企业在发展过程中对环境已经造成污染或是破坏后,采取的治理措施所产生的一部分支出。④环境补偿成本,即对环境污染与破坏支付的补偿费用,如企业由于污水排放给附近居民造成损害支付补偿费用等。⑤环境资源保护成本,即闲置资源的补偿价值、科研费用等成本。

## 三、环境成本会计的重要意义及内容分析

### (一)环境成本会计的重要意义

首先是企业与自然生态环境可持续发展战略目标的本质需求。在煤炭销售行业的发展过程中,煤炭行业对自然资源的开采与运输活动,对自然环境造成了极大的破坏,对企业和生态环境两者之间的可持续发展目标的实现都造成了一定的影响。为了进一步提高煤炭销售企业以及内部全体员工的环境保护意识和责任意识,企业将环境成本会计工作引入煤炭销售企业的日常工作,以此来加强对生态环境的保护力度,并在把控环境保护成本的基础上,为企业的长远健康发展提供更多的支持。

其次是企业对自身经济效益的追求。随着绿色发展政策的提出,煤炭销售企业响应国家号召,投入了更多的资金,以加强对生态环境的保护。但在这样的情况下,势必会影响到企业经济效益的提升。在企业生产过程中,更多的环境成本核算问题会考虑在内。基于此,在今后的企业经营决策当中,企业决策人员会将环境成本因素作为企业发展的重要考虑标准,并通过采取必要的运营方案来达到降低环境成本的目的。由此可知,环境成本会计在不知不觉中影响着煤炭销售企业的已有运营发展策略,但其最终目的还是要最大程度地提高企业经济效益。

### (二)环境成本会计的内容

一是环境的治理成本。环境治理成本就是企业在进行环境污染治理中产生的一些成本投入。比如,对环境保护设备的安装、相关巡视检测人员的配备以及技术人员的薪金支出等费用。其目的是提高生态环境质量,加强对生态环境的保护或治理。二是环境的预防成本。环境预防成本是指煤炭销售企业为了尽可能地降低企业对生态环境造成的污染所采取的一些防治手段产生的费用,其是在煤炭进行开采前采取的一种环境保护方式。例如,引进国际上可以有效降低和防治环境污染的技术设备,提高资源的利用率和使用率等。

## 四、环境成本会计在煤炭销售企业应用中的常见问题分析

### (一)相关法律法规还存在不足

尽管近几年,国家大力提倡环境保护、绿色发展,并不断强调保护环境对国家发展以及地球和人类长久生存的重要性,但我国部分企业对环境保护的认知度还不高,他们还是以企业利益为基本出发点,认为将环境成本计入企业核算,单方面加重了企业的经济负担,不能给企业带来一定的经济效益。由于对环境成本会计的认知度不够高,也不够重视,这也就导致了后期一些企业为了尽可能地提高自身经济效益,不惜钻法律空子,其结果多是以交罚款了事,对企业发展不会造成太大的影响。而如果国家的法律法规足够健全,这些企业就不会轻易拿自身的前途去冒险,就能有效提高企业对环境保护的重视程度。

### (二)传统的环境成本会计存在一定的缺陷

受传统环境成本会计核算制度的影响,环境成本相关核算方法和内容上存在不足,造成现代企业成本会计换算上存在一定的局限性。例如,即使一些煤炭销售企业及时设置了相关的资金条款,但在实际的工作当中,还是因为环境成本会计制度不够健全,没有生成相对完善的环境成本核算细目作为后期企业环境成本核算的最终参考数据,影响了环境成本会计的控制效果。

### (三)环境成本会计人才严重不足

虽然近几年我国环境成本会计管理理论已经取得了一定的成就,但是在我国煤炭销售企业的实际发展过程中,环境成本会计的工作人员还是严重不足,且满足不了现阶段各个煤炭销售企业对环境成本会计人才的实际需求。而导致这种情况的原因,一是煤炭销售企业成本会计管理人员的专业素质不够,实际管理操作的工作能力还有待提高;二是相关部门对环境成本会计的重视度不够。因此,各煤炭销售企业应予以高度重视。

## 五、环境成本会计在煤炭销售企业中的应用探析

### (一)加大对环境成本信息的透明力度

环境成本会计信息的公开,在日常环境保护工作中没有得到工作人员的重视,但在实际的工作当中,加大对环境成本会计信息的公开,可以为后期企业投资人员、债权人、政府等的决策提供更多的数据参考。目前为止,国际上还没有一个明确的会

计信息公开体系和相关管理规范。但由于部分企业已经认识到了环境成本会计的重要性,尤其是与环境资源有着密切联系的煤炭销售企业提高了对环境成本会计的重视,并对环境成本会计信息报表与管理模式进行了转变,环境成本会计核算信息的透明度得以提高。

### (二)健全相关法律法规

为了使环境成本会计工作能够顺利地展开,我国相关政府部门要加快对相关环境成本会计法律法规的完善,促使企业将其落实到日常的环境成本会计工作当中。在建立健全环境成本会计法律体系的同时,也为煤炭销售企业环境保护工作的开展提供良好的法律环境,使环境保护工作能够有法可依、有法可循。通过建立相对完善的法律体系,可将环境成本会计工作的重要性有效地凸显出来,提高企业与民众对环境保护的重视程度。健全的法律体系是环境成本会计工作的重要依据,可以作为今后煤炭销售企业开展环境成本会计工作约束条款。为了实现企业的可持续发展目标,国家可以对高污染、高浪费和高消耗的企业加大惩罚力度。相反,针对能够为生态环境保护付出努力并起到良好保护作用的企业,可以采取政策性的奖励,以此激励更多企业更好地展开环境成本会计工作。

### (三)培养更多的专业环境成本会计人才

环境成本会计是会计核算中的一种,由于煤炭行业存在一定的特殊性,涉及的会计核算较为复杂,这就导致环境成本会计工作的难度比较大,行业内也缺少专业性的技术人才。同时,就当前我国会计行业发展形势而言,我国目前所拥有的环境成本会计人才数量不能满足当前煤炭行业的人才需求。为此,加强对环境成本会计专业型人才的培养势在必行。

## 六、结语

综上所述,国家对环境保护越来越重视,煤炭销售企业环境成本会计工作的重要性也越加凸显。同时,环境成本会计也是实现煤炭销售企业经济效益最大化的重要手段。基于此,进一步完善环境成本会计制度、健全相关法律法规等,对煤炭销售企业的发展意义重大。

【作者简介】何力达,华阳新材料科技集团有限公司能源销售集团。